

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
(૨૨૯૧ જયંતી વર્ષ)
હાર્યો જુગારી દોષ દે ગંજુકાને મારે છે
નિષ્ફળ નેતા પ્રદાન-મંડળને ચીપ મારે છે
ચીપ મારી પોતાના દોષ કરે છે વેરવિખેર -
જશ ખાટે છે જગલો, ભગલાને ઠીક મારે છે!
(પ્રદાનમંડળને લાગશે કંઈયી)

થાય છે વાટા
તૂટ-ફૂટ-લીકેજ -
ચૂપાક બંધ!

ફૂંકે ટૂંકડો -
'ભસ ભસ'ની થાય -
બોલતી બંધ!!

ચિંતન
સ્વાધ્યાય ઈષ્ટ દેવતા સંપ્રયોગ : 1
ઉપરોક્ત શ્લોક પતંજલિ યોગદર્શનમાંથી લેવામાં આવેલ છે. સ્વાધ્યાયથી ભગવાન સુધી પહોંચી શકાય છે. સ્વાધ્યાય - પ્રવચનમાં પ્રમાણ ન કરો. સ્વાધ્યાય એ ઉચ્ચત ધ્યેયનો પથદર્શક છે. સ્વાધ્યાયથી ધ્યેયમાં સમજણ આવે છે અને આ સમજણના અભાવે જ આપણે પચાણાન્ત પશિક જેવા ધ્યેયના આધર્યા કરીએ છીએ. સ્વાધ્યાય ગયો તેથી માનવી મૂલ્યકોનોત્તર દ્વારા થયો છે. પરાકાષ્ટાનું અધઃપતન થયું છે. સાંસ્કૃતિક મૂલ્યો ખલાસ થવા આવ્યા છે. તથા કલિત ધર્મ અને વેલવી વહેમ અંધશ્રદ્ધાભ્રમ ભક્તિની નાગચુડમાં સમાજ ફસાયો છે. ચમત્કારના નાદે ચક્રી પોતાને આધ્યાત્મિક સમજવાની આત્મવંચનામાં સમાજ રાય છે, ત્યારે સ્વાધ્યાય જ સમાજને તેમાંથી બહાર કાઢી, ધર્મ, ભક્તિ અને અધ્યાત્મનો તથા ધ્યેયનો સાચો રાહ દેખાડશે. શાંત, સ્વચ્છ અને સુખી ધ્યેયન લાભી કરશે. આપણે બધા ભગવાનના સંતાન છીએ. નિઃસ્વાર્થ ભાવે બેસી સ્વાધ્યાય દ્વારા અંતરામિક ચર્ચ ધ્યેયન તપાસીશું તો ધ્યેયન તો ઉચ્ચત થયે પણ સાચે સાચે દેવી ભાતુભાવ કેળવશે. આત્મીયતા વધશે, અહંકાર ઘટશે.

- સુવિચાર**
- આચાર વગરનો આપણે વિચાર ગમે કેટલો સુંદર હોય, પણ તે હંમેશા માણસના મન ઉપર અત્યાચાર કર્યા કરે ઓછે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
 - ધર્મનું પાલન માણસને દેવતાની કક્ષા સુધી પહોંચાડે છે, પણ ધર્મનું ઝનૂન માણસને રાક્ષસથી પણ વધારે નાપાવટ બનાવે છે - નગીનદાસ સંઘવી
 - હાંકવા માંડી મેં નૌકા રણમહી, ઝાંઝવાણને ધ્રુજારો થઈ ગયો - નસીર હંસાઈલી
 - જીવનને સમજવાની અને માણવાની શક્તિ આપે તે શિક્ષણ - શાહબુદ્દિન રાહોડ
 - જ્યાં શિયાળવાઓ સાથે કામ પડે ત્યાં આપણે પણ શિયાળ થયું - ઓલિવર જેમ્સ
 - ધન વડે ફક્ત બે વસ્તુ પ્રાપ્ત થાય છે, ભય અને દુઃખ - હિતોપદેશ
 - આજનું ઔષધ : લુણીની ભાજીનો રસ સાકર મેળવી શરબતની જેમ પીવાથી પેશાબની બળતરા મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા
બ્રિટનના પ્રખ્યાત શિક્ષણવિદ્ શ્રીમાન બુદ્ધ ધર્મકાર્ય કરવા પાટરી થવાનું પસંદ કર્યું. તેઓ ઈંગ્લેન્ડના વિવિધ શહેરોમાં જઈ ખ્રિસ્તી ધર્મનો ઉપદેશ આપવા લાગ્યા. એકવાર એક ચર્ચમાં તેઓ પ્રવેશી રહ્યા હતા. ત્યારે કેટલાક લોકો બૂમો પાડતા એક ચોંદ-પંદર વર્ષના છોકરાને પકડીને મારપીટ કરી રહ્યા હતા. દયાળુ શ્રીમાન બુદ્ધે વચ્ચે પડીને એક છોકરાને છોડાવ્યો અને એને પૂછ્યું, 'તે ખરેખર ચોરી કરી છે? સાચું બોલ? છોકરો ઘુસકે ઘુસકે રડતાં કહ્યું, 'કાપર, હું અનાથ છું, મારી પાસે રહેવા માટે ઘર નથી કે ખાવા માટે કશું ભોજન નથી. ભૂખ જ્યારે અસહ્ય બની ત્યારે મેં આ ચર્ચના રસોડામાંથી બે બ્રેડ ચોરી લીધી હતી. હું ખરેખર ચોર નથી અને હું આપને વચન આપું છું કે આ મારા જીવનની પહેલી અને છેલ્લી ચોરી છે!' છોકરાની આપવીતી સાંભળીને બુદ્ધ ખૂબ દુઃખી થયા. તેમણે તેને ચર્ચમાં લઈ જઈ ભોજન કરાવ્યું. એ છોકરાના મુખ પર સંતોષ અને ખોરાક મળ્યાની આનંદની લાગણી જોઈ એમણે મનમાં નક્કી કર્યું કે ધર્મના પ્રચાર કરવા કરતાં આવા અનાથ બાળકોને આત્મનિર્ભર બનાવવાનું વધુ જરૂરી છે. એ પણ ઈશ્વર સેવા જ છે. આમ વિચારીને તેમણે અનાથ બાળકો માટે રોજગારીની વ્યવસ્થા કરી. બેકારોને કામ મળે તે માટે રોજગાર કેન્દ્રો ઈંગ્લેન્ડમાં ખોલ્યાં.

ધર્મના નામે શેકાતા રાજકીય રોટલા..

અયોધ્યામાં રામજન્મભૂમિ ટ્રસ્ટ દ્વારા ખરીદાયાેલ જમીન વિશેનો વિવાદ તદ્દન વાલિયાત હોવાનું જાણતા હોવા છતાં વિપક્ષોએ હોબાળો મચાવ્યો છે. જમીનોની લે-વેચમાં બાનાપત અને દસ્તાવેજો મોડાવેલા થતા હોય છે. દસ વર્ષના ગાળામાં જમીનોની બજાર કિંમત આસમાને પહોંચી છે તે સો જાણે છે. વળી અયોધ્યામાં વિશાળ રામજન્મભૂમિ મંદિર બનાવવાની મંજૂરી મળતાંની સાથે જમીનોના ભાવમાં ઉછળાણ આવે તે પણ સમજી શકાય છે. વિગતોમાં ઊંડા ઊતરવાની તકલીફ લીધા વગર જ પ્રિયંકા ગાંધી જેવાં નવાં રાજનેતા કે શંકરાચાર્ય સ્વરૂપાનંદ સરસ્વતી જેવા જૂના ધર્માચાર્ય નિવેદનબાજ અને આશ્લેખબાજ પર ઊતરી પડે તે આપણા દેશના રાજકારણ અને ધર્મકારણની કરુણ વાસ્તવિકતા છે. યોગીને ચીકણું કરવાની આ રીતસમઘી સરવાળે તો સમય અને શક્તિનો જ વ્યય થતો હોય છે. સુપ્રીમ કોર્ટ દ્વારા સુઓમોટો થાય કે તપાસ કરાવાય તો પણ છેવટે તો ટ્રસ્ટના અધ્યક્ષ દ્વારા જારી કરાયેલ હકીકત જ સાચી ઠરવાની છે. શું કોઈ એવી મૂર્ખતા કરે કે બિનિટોમાં અંતરમાં અનેક ગણી કિંમત ચૂકવી દે? પરંતુ આ એક 'ટેકનિકલ' જરૂરિયાત હતી, જેના નામે હોબાળો મચાવવાનો વિપક્ષને મસાલો મળી ગયો છે. ધર્મની દુહાઈ દેનારાઓને બીજા ધર્મોનો પણ આદર રાખવો જોઈએ. બુલંદશહરના વયોવૃદ્ધ મુસ્લિમ બિરાદર સાથે ગમે તે મુદ્દે માથાકૂટ થઈ હોય પણ એમની ધાર્મિક આસ્થાને આંચ આવે એ રીતે એમને માર મારીને દાદી કાપવાની ચેષ્ટા જેણે પણ કરી હોય તેણે માત્ર એ વરિષ્ઠ નાગરિકન મૂળભૂત અધિકાર પર જ તરાપ નથી મારી બલકે દેશના સાંવિધાયિક સોહાર્ટને છિન્નભિન્ન કરવાનું પાપ કર્યું છે. આવાં દુષ્કૃત્યો સામે પોલીસે ગુનેગારોને છાવરવા ન જોઈએ. ખાટલે મોટી ખાંડ એ છે કે ઉત્તરપ્રદેશની પોલીસ મુખ્યમંત્રી યોગી આદિત્યનાથના હિંદુત્વવાદી એજન્ડાનો અમલ કરાવવા કટિબદ્ધ છે. અને દેશના બંધારણની કે રાષ્ટ્રીય એકતાની ચિંતા નથી. ઉત્તરપ્રદેશમાં પુનઃસ્થાપિત થવા માટે કોંગ્રેસ એડીયોટીનું જોર લગાવી રહી છે. પ્રિયંકા ગાંધીને ઉત્તરપ્રદેશનો હવાલો સોંપાયા પછી પાર્ટી દિવાસ્વપ્નોમાં રાચી રહી છે. મુસ્લિમો તરફ સહાનુભૂતિ દર્શાવીને તે પ્રાદેશિક રાજકીય પરિબળ સમાજવાદી પક્ષ તથા બહુજન સમાજ પાર્ટી તરફ વળી ગયેલ લઘુમતી વોટબેંકને પાછી મેળવવા આકાશપાતાળ એક કરી રહી છે. સામા પક્ષે ભારતીય જનતા પાર્ટી મુસ્લિમોનો હાંસિયે ધકેલી હિંદુ બહુમતીને રાજ રાખવા નિત્ય નવા કારસા કર્યે રાખે છે. યોગીની કાર્યશૈલી સામે ખુદ પાર્ટીના જ આગેવાનોમાં અસંતોષ છે. ઉત્તરપ્રદેશના સંગઠનના હોદ્દાદારોને બાજુએ રાખી ધારાસભ્ય નહીં એવા યોગીને મુખ્યમંત્રી પદે બેસાડી દેવાયા હતા તે બધાને ખટકે છે. કટ્ટર સિંધુત્વવાદી છબી ધરાવતા યોગી મૂળે ક્ષત્રિય છે અને ગોરખપુરના ગાદીના અધિષ્ઠાતા છે. પરંતુ ઉત્તરપ્રદેશ માત્ર ગોરખપુરમાં સમાઈ જતું નથી. ગોરખપુર તો પૂર્વાચલનો નેપાળને અડકતો પૂણો છે. ઉત્તરપ્રદેશ છેક દિલ્હીના સીમાડાથી શરૂ થાય છે અને ઉત્તરપ્રદેશના સીમાડાને અડકે છે. એમાં લખનૌ, કાનપુર, અલ્લાબાદ, વારાણસી જેવાં શહેરો આવે છે. દેશમાં વર્ષો સુધી મોગલોનું શાસન રહ્યું છે અને મોગલો પૂર્વ ગુલામ વંશ, ખીલજ વંશ જેવી સત્તાઓ રહી એટલે સ્વાભાવિક છે કે મોટા પાયે સ્થાનિક પ્રજાનું ધર્માનરણ થયું હોય. જે વૃદ્ધ મુસ્લિમ બિરાદરની દાદી કાપીને એમને અપમાનિત કરાયા એમની વીસ-પચ્ચીસ પેઢીઓ પૂર્વે તેમના વડીલો પણ હિંદુ જ હશે. કટ્ટરવાદી અભિગમ લોકશાહી માટે ખતરાની ઘંટી સમાન છે. એનો ખુદ રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘ જેવી હિંદુત્વવાદી સંસ્થાઓ ખૂલીને વિરોધ કરવો જોઈએ. ફક્ત એટલું મધમધું નિવેદન કરીને ભાગવત ઈતિશ્રી માને એ પૂરતું નથી - એમણે ક્યાંક કશું હતું કે હિંદુસ્તાન નામના દેશમાં રહેનાર તમામને તેઓ હિંદુ જ માને છે.

કોરોનાની રસી લીધા પછી દરેકમાં કોરોના યેન્ટીબોડી એટલે કે રોગપ્રતિકારક શક્તિ વધે જ?

કોરોના થયો હોય તો એન્ટીબોડી કેવલોપ થાય જ? • કોરોના થયો હોય એને કોરોનાની રસી મુકાવવી જોઈએ?

ડાહ્યાલાલ, ગાંડાલાલ, નિલેશ અને વિપુલ ચારેજણ આજે મૂડમાં હતા. ગાંડાલાલથી રહેવાનું નહીં... અરે... આજે કેમ મૂડમાં છીએ એવું શું થયું છે? આમ તો લોકડાઉન ખુલી ગયું છે. ધંધા, રોજગાર, બેન્કો, સરકારી ઓફિસો બધું રાખેતા મુજબ ચાલુ થઈ ગયું છે. લોકો એટલા બધા કંટાળી ગયા છે કે હવે જે થતું હોય એ થાય... પણ ધંધો રોજગાર કરવા જ છે. ચારેબાજુ માર્કેટમાં કોરોનાની અસર દેખાય છે. ખાસ કરીને કાચી જમીનોના કલેટ અને બંગલામાં બધા જ ભાવ અકબંધ રાખ્યા છે છતાં જો તમારે લેવાનું જ હોય તો ભાવમાં વધઘટ થઈ શકે છે. દુકાનોમાં ઘરાકી શરૂ થઈ છે. હોટલ અને રેસ્ટોરન્ટમાં પણ અવર-જવર ચાલુ થઈ ગઈ છે. ખાલી દવાખાનામાં ભીડ ઓછી જોવા મળે છે. બાકીનું બધું સરસ ચાલવા માંડ્યું છે. ગાંડાલાલ બોલ્યા એટલે કે હવે હા કોરોના પૂરો થી ગયો. હવે ચિંતા નથી આ લોકો ગપ્પા મારે છે કે ત્રીજી હલેર આવશે. આ ખરેખર ગપ્પા છે. ડાહ્યાલાલ બોલ્યા... ગાંડાલાલ હવે જ ખરી પરીશા ચાલુ થાય છે. કોરોના ગયો નથી ખાલી કંટોલમં છે. બધા ભાન ભૂલીને આમ કરતા રહેશે તો ત્રીજી હલેર આવતા વાર નહીં લાગે. વિપુલે પૂછ્યું આપણે શું કરવાનું? ડાહ્યાભાઈ બોલ્યા, આપણે તો હવે એક જ રસ્તો છે અને એ રામબાણ છે રસી લેવાની... જેટલી બને એટલી વહેલા રસી લઈ લેવાની, મારક પહેરવાનું, સોશિયલ ડિસ્ટન્સીંગ જાળવવાનું. ગાંડાભાઈ બોલ્યા, આ રસી બધાને અપાય છે પણ રસીની અસર થઈ છે કે નહીં એની ખાતરી શું? એટલે રસી મુકાવ્યા પછી કોરોનાનું એન્ટીબોડી ટેસ્ટ કરાવવો તો જ ખબર પડે કે કોરોનાની રસીની અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગાંડાલાલે કહ્યું, સારી લેબમાં જઈને કોરોના એન્ટીબોડી નામનો ટેસ્ટ કરાવવો જેમાં જો કોરોના એન્ટીબોડી I COI Unit પર આવે તો રસીની અસર થઈ એવું કહેવાય. જો I COI Unit નીચે આવે તો રસીની અસર થઈ નથી. ગાંડાલાલે કહ્યું એનો મતલબ રસીની અસર નથી થઈ એટલે કોરોનાનો ભય વધારે? એ ડાહ્યાલાલે કહ્યું... ગાંડાલાલ એવું નથી ઘણી વખત શરીરમાં કોષોમાં રસીની અસર હોય પણ લોહીના લેવલમાં એમ બતાવવું હોય પણ રસીની અસર તો થાય જ. પણજો એક કરતા વધારે 10 COI યુનિટ, 15 COI, 50 COI, 80 COI, 150 COI યુનિટ એવો જ રિપોર્ટ આવે તો લોહીના અને શરીરના કોષોમાં અસર થઈ છે કે નહીં... ગા